



詩語背後

天地的盡頭(中)

觀察澳大利亞，離不開移民視角。澳大利亞總人口現約2,700萬人，其中原著民85萬人左右，移民及其後裔始終是人口的主體。在移民族群構成中，英國及愛爾蘭裔約佔51%，其他歐洲國家如意大利、希臘、德國等約佔19%，另有30%的移民主要來自中國、印度、菲律賓、越南、馬來西亞等亞洲國家。

可見，澳大利亞的人口構成呈現出多樣性和明顯的移民特徵。自1970年代廢除以維護歐裔移民權益為導向的「白澳政策」後，政府推行多元文化主義，移民來源多樣化，人口結構逐漸從歐裔主導向更複雜的多族群轉型。移民成為人口增長的主要動力，一定程度上緩解了因人口老齡化出現的勞動力短缺問題。亞裔影響力持續上升，中國移民歷史比較悠久，印度和越南移民近年來增速較快。這種「民族拼盤」式的人口構成，導致歐裔澳大利亞人與土著、亞裔之間一直存在矛盾，涉及土地權益、政治參與、文化認同諸方面。

來自不同國家的移民，出於特定的文化傳統和社會關係，特別是老一代移民的慣性影響，會形成相對固定的職業圈層和生活方式。華裔移民是除歐裔移民之外數量較大的，包括來自中國內地和港澳台的歷代移民，佔澳大利亞總人口7%左右。除了歷史上的「下南洋」，當代華裔移民主要有四種情況：

一是技術移民。澳大利亞地廣人稀，對技術工人的需求長期存在。技術移民的職業，直觀反映了澳大利亞的經濟結構和社會發展水平。目前澳技術移民排名前十的職業是：施工工程經理、工程建造師、工程師經理、生產經理（採礦）、幼兒中心經理、醫療管理員、護理臨床主任、初級衛生機構經理、福利中心經理、會計師（普通）。從中不難看出，工程和醫護佔了較大比例，以前則偏重於服務業。我結識一位理髮師，原籍四川達州，初中畢業後輾轉到福州打工，2013年舉家移民。他移民時40歲，和妻子育有一子一女。這十多年正逢澳大利亞經濟發展，人口增長，夫妻倆勤奮工作，現已置辦三套房產，一套自住，兩套收

租。他說自己學歷不高，又不懂英語，能從達州到福州再到澳洲，主要是運氣好，趕上當時移民門檻不高。現在就難了，競爭的人多，莫說專業技術要求，單是雅思這一關就過不了。

二是留學移民。這類移民在華裔中比較有代表性，有的小學或初中畢業就出來了（父親或母親作為監護人陪讀），更多的是高中畢業升讀大學。畢業後的出路，或受僱於企業，或考公務員，也有不少人自己做買賣。無論從事哪種職業，都能感覺到天花板的存在。近幾年，不少留學生選擇回國發展。留學珀斯，入讀西澳大學是個不錯的選擇。作為西澳洲最高學府，它的全球排名並不靠前，但某些學科如地理、生物等，卻是拔尖的。校園依山傍水，頗有古風。在一位剛畢業不久的校友陪同下，我們參觀了西澳大學，校園主入口令人印象深刻。沿着錯落有致的花壇和綠植逶迤前行，大學創辦人的塑像肅然而立，背對着大街，面朝校園。不但沒有高大的校門，校名也是刻鑄在一個略帶弧度的長方形花壇低矮的基座上，整體風格簡約中透着大氣。

三是投資移民。訪澳時間短，接觸人有限，對有關情況了解不夠。由於職場文化、投資環境的差異，以及人工、運輸、海關等環節可能遇到的麻煩，這方面成功案例似乎不多，辛酸經歷倒是不少。聽他們自己調侃：「鬼佬」哪有好東西留給你去投，無非就是在中國掙錢，來澳大利亞燒錢，燒完為止。

四是婚姻移民。情況比較複雜，箇中的苦辣酸甜，三言兩語說不清楚。講兩個故事，一個親見，一個聽聞。親見的是一個四川妹子，1969年生於南充市儀隴縣鄉下，初中畢業後輾轉到東莞打工，嫁給香港人，後離婚，帶着兩個孩子靠領綜援生活。一個偶然機會認識了現任老公，相處五六年後結婚。目前一家人住在兩萬平米的農莊裏，丈夫修車，自己種菜養雞，兩個孩子分別從事機修和護理，收入水平都達中位數以上。她移居澳洲時已50歲，基本不會講英語，也不會開車，交往自然是有限的，不時想念香港和老家。問嫁這麼遠有什麼



●西澳大學的主入口，簡約中透着大氣。

作者供圖

好處，她脫口而出：這裏天氣好。想了想，又補充道：當然兩個孩子留學，要不嫁給他，自己是辦不到的。與上述親見的故事不同，聽聞的是一個悲劇：一位嫁到澳大利亞的女子想把表妹也辦出來，讓丈夫同自己假離婚與表妹假結婚，結果表妹假戲真做，來澳後不肯與表姐離婚，表姐的兒子一怒之下，殺死了表姨。

澳大利亞的產業結構比較單一，並受資本強力控制，決定了華裔移民群體的就業渠道相對狹窄，也比較低端，主要集中在種植養殖、理髮按摩、超市導購、餐館服務等行當，或經營小型超市，開辦小型工廠。總體上看，他們很難效法早期來自英國和愛爾蘭的墾殖移民躋身社會主流，也不可能像移民歐美國家那樣，憑藉高度發達的科學技術及金融、法律、會計等現代服務業，通過入讀名牌大學、就職大型跨國機構實現階層躍升。

當然，從另一面說，這也打破了移民多少帶有的神秘感，消解了勞動的貴賤。本地人對移民的抵觸情緒，是與移民數量成正比的。移民衝突涉及最多的族群，早先是意大利移民，後來是中國移民，現在是近年來人口增長較快的印度移民。移民遇到的困難來自多方面，有與其他國家移民的矛盾，本國老移民欺負新移民的現象也十分普遍。僑民社團魚龍混雜，明爭暗鬥，為爭奪資源和人脈無所不用其極。而澳大利亞奉行的是基於自治的小政府大社會管治模式，因人力物力的限制難有大的作為。不少移民遭遇過金錢受損、種族歧視、公共服務不到位等困擾，甚至面臨治安危機。

行文至此，不知怎麼想起曾在網上讀到過的一段話：人類各自的美夢，會變成一個集體的噩夢。生存的理性是殘酷的，終將把每個人從藏身的巢穴裏驅趕出來，面對平凡的彼此，面對醜陋的真實。

民間文學 粵語講呢啲

阿桂姐賣布(1)

俗語「一筆還一筆」伴隨着以下的歇後語：

阿桂姐賣布——一筆還一筆

有人把「阿桂姐」寫成「阿貴姐」，不過無論是「桂」或者「貴」，在網絡上的「傳統搜尋」中，背後的「典故」是這樣的（經修飾整合）：

舊時有個人稱「阿桂姐」的賣布女老闆阿桂。由於價廉物美，顧客很多；應付不來是一個問題，不過她最擔心的是有人趁機偷布。她於是在店內不停地高叫「一匹還一匹」，意思是一匹一匹地賣；就是這一招，以後便杜絕有人混水摸魚了。匹音諧筆，人們將「一匹還一匹」說成「一筆還一筆」；上述歇後語就此生成。

以上「典故」已廣為人所認同，但這又是否可作為令人絕對相信的理據呢？

早年由於有關粵語語料的著述不多，人們對這些資料的認知都是由口耳相傳而得。在進入了互聯網的年代，人們在這方面的認知幾乎全然依賴網上搜尋，又以Google Search（谷歌搜尋）最受用家歡迎。所用的搜尋理念是根據輸入的關鍵詞，在網絡上找尋相關網頁，然後按出現頻率的高低列出搜尋結果；這一來大致省去不少「蒐集」資料的工夫，餘下的就只有「篩選」及「整合」資料。隨着AI大行其道，它大致上提供着「蒐集一篩選一整合」資料的「一條龍」服務；人們多把相關任務轉移，致使這種傳統搜尋模式大為褪色。作為「傳統搜尋」的龍頭豈敢怠慢；正所謂「你有張良計，我有過牆梯」，Google立馬在搜尋中加入「AI慨覽」一欄，讓用家第一時間取得相關資料。

就今期所提出的歇後語，筆者就來個「傳統搜尋—AI慨覽—AI查詢」的功效對比（經修飾整合，隨後是評語），今期先講「AI慨覽」：

-以「阿貴姐賣布」查詢

古時賣布通常需要用尺量度。如果賣布的人不帶尺，就意味着他打算不作準確量度以欺騙顧客；因此引申為形容一個人心地不好、存心不良。「賣布唔帶尺」是一個經典的粵語歇後語，其完整形式和含義如下：

賣布唔帶尺——存心不良（量）

「阿貴姐賣布」是一個典故，並非指一個真實存在的、名叫「阿貴姐」的賣布人。這句話通常是粵語歇後語「賣布唔帶尺」的後半句，即：

賣布唔帶尺——阿貴姐賣布

其核心意思與「賣布唔帶尺」的典故一致。如果您是在尋找一個真實的賣布店或個人，建議您提供更多資訊，例如地點或店名，以便進行更精確的搜尋。

由於「阿貴姐賣布」不是大路的寫法；在「傳統搜尋」中，Google會作出溫馨提示：目前顯示的是以下字詞的搜尋結果：阿桂姐

●梁振輝 香港資深出版人

●木木

豆棚閒話

●青絲

迎新大掃除

學生時代，過年前總會經歷幾次大掃除。過去的寒假時間短，經常距過年還有一周才開始放假，散學這天，所有學生須從家裏自帶掃帚撮箕、抹布水桶之類的工具，大家一起合作把教室打掃乾淨，窗玻璃也抹得明可鑒人，才算是完成任務。

父母過年前也會率領所有家庭成員，清掃屋裏屋外積落了一年的灰塵污垢。那時候，我們住的是自家的私宅，地方大，東西多，擺放雜亂，做一次大掃除是很費力氣的事情。為了激發我們的熱情，長輩會故意提前在一些隱蔽角落丟幾分零錢，讓我們在清掃過程中撿到，由此營造出的驚喜，和想要撿到更多錢的渴盼，會讓本來不情不願的大掃除變得更有趣。然後就是個人大掃除，過年不僅要保持生理上的整潔衛生，沐浴換上新衣，也要從心理徹底清空，把累積一年的不快和煩惱全部掃除，整個人清清爽爽、身心毫無負累地迎接新年。

成年後在外面謀食奔波，大掃除逐漸成為一項永遠想去做、但又難以付諸實施的心願清單，經常對着居住空間內雜亂的個人物品，都不知道該從哪裏開始下手。一來年輕時需求和慾望間的分際模糊，又從生活中所得不多，總覺得錢不夠用，沒什麼富餘的東西可丟棄；二來認為已過了可清空一切的年齡，很多發生的事情和記憶，是怎麼也掃不掉的，還不如真實面對。

處於這種心態下，家裏總會有許多壞了需要送去修理，但又不是特別急用的東西：拉鏈壞掉的衣褲、失靈的遙控器、手柄脫落的平底鍋……不知不覺放了一年，到想要清理的時候，就發現留之無大用，丟掉又可惜。到最後什麼都掃不掉，大掃除也失去了意義，因為到頭來東西還是一樣多、一樣亂。

後來看到美國科學促進協會的一篇文章，認為定期打掃居住空間的人能夠提升幸福感，提高對生活的滿意度。我由此發現，中西文化有着相通之處，這其實就是佛偈所說的：「時時勤拂拭，不使留塵埃。」打掃是借處理垃圾和冗餘物品的形式，同時也對自己的身心進行有效整理：人不僅會在物理空間製造垃圾，心理層面也會遭到濁世污染，積下許多垃圾。定期進行清掃，把雜亂環境處理乾淨，也可以去除掉蒙蔽在心靈上的污垢，重返心性本淨狀態。這並非玄學，道理很簡單，保持環境空間的整潔衛生，拋棄掉多餘的身外物，這種簡約生活姿態不僅省錢，還可以把對心理的消耗降到最低。

我現在每年做大掃除，廢棄不用的物品會全清乾淨。畢竟到了這個年紀，許多以前被看得極重的身外物變得可有可無，知道這些東西其實是為了讓人獲得滿足感而存在的，對提升生活品質的幫助不大，真正充實美好的日子，還須自己用心去過。

浮城誌

●管淑平

梅雪相映

臘月，我鍾情兩種花，一種是雪花，另一種便是梅花。

今年的雪來得有些晚，我所在的小城還未下過初雪。那些日子，我無不盼着雪能早些來，每個陰沉天裏，我都會站在窗前，盯着窗外濛濛灰色的天空，入神地發着呆，多麼希望能有一場盛大的雪落在窗外，屆時，整個世界也都融在了那浪漫而純粹的一抹雪白之中了。可是，日子一天天過去，希望也終是在心頭化作了一抹淡藍色的憂鬱。

年幼住在鄉村時，臘月通常是會下一兩場雪的。風穿過山崗，帶着如刀割般的寒氣，帶走一樹樹落葉，只留下一座座灰褐色的山巒。近處的土坡邊，參差不齊的樹木，直直矗立，擎着光禿禿的枝丫，它們和冬天一樣，都在做着減法。站在樹下，抬頭仰望，天空也不算高，好像就長在了樹枝上似的。田野上鮮有農人，農忙早已過去，人們宅在家，守着一間小柴房，坐在火塘邊烤火，不願挪動半步。雪是在人們閒聊暢談的時候來的。柴門緊閉，從窗子看出去，外面隱隱飄着些雪粒兒。我們不清楚雪下了多

久，只記得火塘邊，柴禾燒了一堆又一堆，大人們的話語聊不完。等我們走出屋子，院壩裏已是一片白茫茫了。

雪中的另一風景，便是梅花。我欣賞梅，生於寒冬臘月，綻放於凜冽風雪之中，可堪花中君子。在一片銀白的雪裏，一枝梅花，悠然獨自開放，為大地帶來別樣風采。「我不必開在春日，但有我的地方卻勝似春日。」彷彿這就是梅花對世界的宣告。聖潔的雪，孤傲的梅，雪襯托着梅，梅點綴着雪。即使在冰天雪地的臘月，也能感受一縷正氣與冰清玉潔在緩緩流動。

有誰會不喜歡雪、梅花和臘月呢？世間最美好的事，莫過於重逢與團圓。到了臘月，到了年關，在外闊別多年的遊子會踏上列車，山一程，水一程，盡量在年關趕回家，這便是人們對家鄉對過年的虔敬。當抵達故土，見到那些久違了的面孔時，所有的委屈與苦楚也都釋然了。相聚是家，團圓是年，鄉關何處是，唯有相聚與團圓。臘月裏，梅與雪花悄悄白了頭……

詩詞偶拾

●范詩銀

滿江紅·江水(上)

引

地火蒸騰，飛雲白、連峰披燼。長風息、漂渺凝濛，澄潭淨沌。一水裂空

開世界，百川轔魄飄神駿。競澎湃、澎湃向汪洋，奔雷滾

分紫嶺，盤蒼隼。荒丘繞，青葱潤。散波悲闌，愛仇恨。五帝御龍濤

萬丈，三皇初服心方寸。便湯湯、浩浩點晴明，中華奮。

其一

疏絕冰川，呼片片、銜梯縫月。生冰斗、玉珠串吐，躑躅絢蕊。莎草鬚堆瑪瑙，萬花絨裏飄蝴蝶。約款款、鳴過野蒼茫，噴清冽。

冷冷曲，沱沱屑。冬意暖，春情熱。熱人間初心，心高襟闊。一濱悠然東海去，奔牛雲爾西暉沒。自從頭、戴著萬年風，千秋雪。

其二

聳就天弓，驚天羽、通天水來。頌九派、派環河曲，曲縱高台。滴滴星寒聲瀝瀝，縹雲捲色

嵯峨。踏湖塘、亂角漫相呼，凌峻峯。

流穹外，澄綺埃。留心底，壯豪懷。望經鈴去遠，紅上雙腮。已把濤淨晨水掬，更將激灑晚晴裁。箭盈囊、玉樹落花飛，迎旭開。

其三

日繫星垂，金繩墜、搖霜破露。轟然下、東川西藏，門笙擂鼓。折茲攀枝開綺市，縱威崩峽聽

虓虎。若水頭、也送雪蓮花，香新浦。

六千里，冰與土。三千米，峰和渚。這人間天上，幾多者故。五月棹揚諸葛扇，七舟沙淨紅軍渡。漫數它、夢裏幾回親，英雄薄。

其四

捧水松潘，重關叩、冰旋雪馳。欣欣濯、深情故夢，禹足炎衣。小金川流大渡，紅軍橋上捲紅旗。喚青衣、相挽踏歌行，休別離。

拈花笑，聽佛思。龍泉驛，浣花溪。羨半輪秋影，掛在峨眉。壯士血斑凝鐵索，石編魚嘴過沙堤。酒頻傾、與爾共濃香，三萬卮。

其五

號子沉呼，纖崩舉、飼雙鶴隊。灘石吻、火雲蒸汗，汗鹽皴背。波浪漣漪繚蜀錦，浦津瓦肆烹渝味。挹青湍、苦雨又寒霜，迎風碎。

巴山聳，嘉陵美。不狼緣，咩耕翠。畫滾滾蒼苔，夢心情心淚。星接峰巒流雪照，月懷滿氣浮嵐繪。

湖川江、一吼九迴腸，三生醉。

其六

擁過涪渠，誰個艤、帆疊塢前。魚釣未、無言上帝、半截長鞭。有石空來皮甲裂，驚呼聲裏玉

鑿。剎那時、鐵騎北風吹，刀血寒。

猶家壩，江界灣。子尹路、太平關。醉四揮赤水，兩揖婁山。穿幕因之存底色，河神為爾動新弦。北南來、不盡碧波花，年復年。